

管制人員的答覆

(問題編號：3008)

總目： (95) 康樂及文化事務署

分目： ()

綱領： (1) 康樂及體育

管制人員： 康樂及文化事務署署長(劉明光)

局長： 文化體育及旅遊局局長

問題：

有關香港動植物公園的最新情況和發展，政府可否告知本會：

1. 請以表列形式，列出過去5年，每年前往公園參觀的人次，及當中本地、內地和海外遊客人次的比例；
2. 請以表列形式，列出過去5年，公園內共有多少個動植物的種類及品種？各種類及品種的數目為何；
3. 隨着近月疫情放緩，社交距離措施在風險管控下有序放寬，政府當局是否有活動計劃和訂立長遠的活動時間表，吸引更多本地及遊客前往公園參觀，重新營造成旅遊景點？如有，詳情及預算開支為何；及
4. 政府有否計劃讓公園與外國動物園合作，包括交換不同物種動物作時限性展覽？如有，詳情為何；如否，原因為何？

提問人：何敬康議員(立法會內部參考編號：15)

答覆：

1. 香港動植物公園(公園)為本港歷史最悠久的公園，廣植具特色的樹木及花卉植物，並飼養不同種類的動物，故深受本地和海外遊客歡迎。在2020年疫情前，參觀公園的人數每年大致相約，約有120萬人次，其中本地遊人約佔八成；海外遊客則佔兩成(約24萬)。惟在過去3年疫情期間，參觀人次稍微下降至每年約100萬。

2. 現時，公園共有297隻動物，包括哺乳類、雀鳥類和爬蟲類動物，詳情載錄於附件。園內的植物品種超過1 000個，包括喬木、灌木及草本植物。由於灌木和草本植物的品種及數目會因應季節及護養工作而適時調整，故公

園沒有這些植物品種及數目的統計細項。至於樹木管理方面，康樂及文化事務署(康文署)除了種植更多開花樹木，以改善公園環境外，更會引入原生樹木品種，供保育及教育用途。過去5年，喬木的數目載列如下：

年份	喬木數目
2018	370
2019	371
2020	451
2021	445
2022	452

3. 為吸引更多本地市民及遊客前往公園參觀，康文署計劃於2023-24年度在公園舉辦超過300項有關動植物的活動，例如公園導賞團、動物護理聚談、專題展覽、教育講座及同樂日等，讓參加者透過參與各項活動，增進更多與動植物相關的知識。有關活動的預算開支約40萬。

4. 康文署參加了多個國際瀕危動物的飼養和繁殖計劃，不時與外地動物園交換瀕危動物品種，找尋合適的配對，為瀕危動物保育工作作出貢獻。公園透過國際物種登錄員的安排，在2018年由外地動物園引進了瀕危的獅狓猴、白面僧面猴及棉頂狓猴，亦在2021年及2022年引進了亞洲小爪水獺、紅頸袋鼠及大鳳冠雉。

## 2019-2023年香港動植物公園動物種類及數目

動物種類	2019年		2020年		2021年		2022年		2023年	
	品種	數目								
哺乳類	14	67	14	70	14	75	15	78	16	89
雀鳥類	40	157	32	156	35	157	37	179	39	187
爬蟲類	5	23	5	23	5	23	5	23	5	21
<b>總數</b>	<b>59</b>	<b>247</b>	<b>51</b>	<b>249</b>	<b>54</b>	<b>255</b>	<b>57</b>	<b>280</b>	<b>60</b>	<b>297</b>